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СТРАТЕГІЯ РОЗВИТКУ СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ 

 

Сучасний етап розвитку економіки характеризується нестабільним середовищем для 

суб'єктів господарювання та підвищеними ризиками для підприємницької діяльності. 

Водночас суб'єкти господарювання зацікавлені у довгостроковому функціонуванні на ринку, 

сталому розвитку та забезпеченні поточної і стратегічної прибутковості. 

Вирішенням цього завдання є формування ефективного фінансово-економічного 

потенціалу. Чим вищий фінансово-економічний потенціал, тим вищі результати діяльності. Як 

свідчить світовий досвід, найбільш ефективно ці завдання вирішуються шляхом розробки 

стратегії. 

Формулювання та розробка стратегії дозволяє суб'єктам господарювання адаптуватися 

до ринкових умов та ефективно функціонувати. 

Розглянувши зміст понять "стратегія" та "розвиток", можна зробити висновок, що між 

цими категоріями існує тісний взаємозв'язок. З одного боку, стратегія розуміється як 

інструмент забезпечення розвитку підприємства, а з іншого - розвиток є результатом реалізації 

стратегії. 

Тому стратегію розвитку підприємства слід розглядати як систему формування та 

реалізації довгострокових цілей підприємства з метою забезпечення стабільного 

функціонування підприємства шляхом ефективного залучення та використання потенційних 

ресурсів підприємства та коригування стану підприємства відповідно до змін факторів 

зовнішнього та внутрішнього середовища. 

Основними завданнями стратегії розвитку є узгодження цілей підприємства з його 

можливостями та вимогами споживачів, а також використання слабких сторін конкурентів і 

власних конкурентних переваг. 

В умовах ринкової економіки до факторів, які найбільше впливають на зміст стратегії, 

належать потреби клієнтів, наявність ресурсів, доступність власних і позикових джерел, рівень 

існуючої технології та можливість її модифікації, тип і масштаби використання новітніх 

інформаційних технологій та людських ресурсів.  

Наразі існує очевидна потреба в розробці підприємствами стратегії розвитку як 

цільового плану розвитку підприємства. Стратегія розвитку визначає сферу діяльності, 

позицію в навколишньому середовищі, перспективи подальшого розвитку та забезпечує 

досягнення головної місії. 

Процес розробки стратегії розвитку складається з наступних етапів: 

1) аналіз зовнішнього та внутрішнього середовища. 

2) розробка альтернативних стратегій з урахуванням обмежень та можливих ризиків, 

визначення перспективних та пріоритетних напрямів розвитку підприємства 

3 вибір стратегії розвитку підприємства 



ЗБІРНИК ТЕЗ ДОПОВІДЕЙ ІІ Міжнародної науково-практичної конференції 

«Відновлення та модернізація економіки України: виклики, пріоритети, практики» 
 

100 

 

4) реалізація стратегії розвитку підприємства 

5) оцінка ефективності, дослідження та коригування нових тенденцій. 

Саме така послідовність процесу формування стратегії розвитку підприємства дозволяє 

встановити орієнтири довгострокового розвитку підприємства з урахуванням впливу 

зовнішнього середовища, визначити поточні ринкові тенденції, потенціал наявних ресурсів, 

задіяних систем та ринкову позицію. 

Слід підкреслити, що основним завданням першого етапу комплексного аналізу 

зовнішнього і внутрішнього середовища підприємства є, перш за все, змістовний і формальний 

опис підприємства, виявлення його характеристик, тенденцій і напрямів розвитку. 

Основними джерелами інформації для аналізу є статистична та бухгалтерська звітність 

підприємства, статут та річні звіти про діяльність підприємства. 

Слід зазначити, що фактори зовнішнього середовища, на які підприємства не можуть 

впливати: 

політико-правові фактори (зміни в податковій системі, законодавство, грошово-

кредитна політика);  

економічні фактори (наприклад, валютні курси, інфляція, стан ринку цінних паперів). 

соціальні та культурні фактори формують потреби населення, які визначають 

асортимент товарів і послуг, що користуються попитом, а також запити працівників. 

роботодавців; технологічні фактори – передбачають необхідність підприємств не відставати 

від конкурентів в сфері впровадження нової техніки і технологій. 

До внутрішніх факторів, що впливають на функціонування та розвиток підприємства, 

належать: виробництво (процес, який залежить від рівня технології та обладнання, що 

використовується, і якостей персоналу, що, в свою чергу, впливає на якість продукції та робіт, 

і, в свою чергу, на ринковий попит). 

Менеджмент (визначення системи цілей для підвищення ефективності управління та 

виявлення резервів покращення функціонування підприємства). 

Фінанси (визначення чіткого напряму використання фінансових ресурсів, 

обґрунтування планових фінансових показників та створення сприятливих умов для 

розвитку);  

Організаційна структура (система оптимальної взаємодії всіх структур підприємства з 

метою швидкого прийняття рішень); Дослідження та розробки (наприклад, інноваційні 

дослідження та розробки, що проводяться з метою розширення та вдосконалення асортименту 

продукції). 

Вивчення зовнішнього середовища є особливо важливим при проведенні комплексного 

аналізу. Також необхідно проаналізувати фінансово-економічний стан підприємства перед 

тим, як починати формувати стратегію розвитку на підприємстві, щоб можна було усунути 

виявлені порушення у функціонуванні підприємства та посилити виявлені позитивні 

тенденції. 

Таким чином, з урахуванням аналізу перспектив розвитку підприємства за певних 

припущень щодо змін у зовнішньому середовищі та визначення позиції підприємства в 

ринковій конкуренції за його продукцію формуються стратегічні цілі підприємства та 

встановлюється його місія. 

При цьому стратегічні цілі повинні бути прийнятними, вимірними, досяжними та 

обмеженими в часі, оскільки в процесі діяльності підприємства їх необхідно коригувати та 

узгоджувати. 

Для реалізації третього етапу "Розробка альтернативних стратегій з урахуванням 

обмежень, визначення перспективних та пріоритетних напрямів розвитку підприємства" 

важливо врахувати необхідність адаптації діяльності підприємства до умов зовнішнього 

середовища, що постійно змінюються, та визначити шляхи мобілізації ресурсів підприємства 

для досягнення основних цілей та завдань розвитку підприємства. 
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Слід зазначити, що вибір стратегії розвитку підприємства є важливим етапом у процесі 

його формування і що сформульований стратегічний план підприємства завжди базується на 

необхідності безперервного стратегічного планування. Це пояснюється постійним впливом 

середовища функціонування підприємства (внутрішнього та зовнішнього) і, відповідно, 

виникненням змін, що призводять до необхідного оновлення як основних положень 

стратегічного плану, так і системи ключових показників. 

З цієї точки зору, в процесі формування стратегії розвитку підприємства важливо 

враховувати існуючі основні моделі, які є основою для вибору стратегії розвитку: модель 

системи стратегій підприємства, комплекс дій (формулювання та визначення місії, 

стратегічних цілей, факторів зовнішнього та внутрішнього середовища, правових та 

соціальних норм, стратегічного напряму та орієнтирів реалізації стратегії, розробка та 

обґрунтування стратегічного плану, розробка та обґрунтування стратегічних цілей, розробка 

та обґрунтування стратегічного плану, розробка та обґрунтування стратегічних орієнтирів, 

підготовка та обґрунтування підтримки стратегічного плану дій) на основі реалізації моделі 

стратегічного плану.  

Таким чином, розуміючи формування стратегій розвитку як свідомо контрольований 

процес, спрямований на розробку довгострокових управлінських рішень та їх формальне 

впровадження на підприємствах, ми пропонуємо вважати, що основною метою впровадження 

нових стратегій є переведення промислових підприємств країни зі шляху масового зростання 

на якісно новий та інноваційний. Вказуємо, що це має переорієнтувати їх, тим самим 

дозволивши їм протистояти кризі та забезпечити надійне підґрунтя для успіху і домінування 

на ринку в майбутніх періодах економічного зростання. 

Для цього стратегічне управління підприємствами повинно досягти цілей, визначених 

у комплексній стратегії розвитку. 

Тому для досягнення мети швидкого та стабільного розвитку підприємства важливо 

здійснювати постійний комплекс заходів, які максимізують натуральні та вартісні показники 

виробничої діяльності, збільшують прибуток та рентабельність, покращують показники 

короткострокової та довгострокової фінансової стійкості. 

Покращити короткострокові та довгострокові показники фінансової стійкості. 

Для досягнення цілеспрямованого, незворотного та природного розвитку підприємств 

важливим у контексті даного дослідження є розробка відповідних механізмів, спрямованих на 

зміну існуючої системи управління з метою нейтралізації факторів, що негативно впливають 

на функціонування підприємств. Слід зазначити, що для того, щоб правильно розробити 

механізми формування стратегій розвитку, спочатку необхідно дослідити фактори, які мають 

негативний та позитивний вплив на розвиток підприємства. 
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